海外作家看中国

人人的於鹽

量子纠缠记

斯

可能很多人都有过类似的经历: 当 一个人想起另一个人的时候, 对方却能 同时感觉到;突然感觉到有人要给自己 打电话,结果电话很快就响了……

我们通常称之为"心灵感应",两 个人之间瞬间的信息传递就是如此微 妙,只是长期以来,我们要么认为纯属 巧合,要么干脆斥之为迷信、伪科学。

生活中的许多现象和奥秘, 人类暂 时还无法解释。好在,科学对一切未知 的东西,并不轻易否定。

20世纪量子理论的出现,颠覆了 人类对微观世界的很多看法。特别是量 子纠缠理论的实验验证:具有纠缠态的 两个粒子无论相距多远,只要一个状态 发生变化,另外一个也会瞬间发生变化 -这不就非常类似于"心灵感应"么?!

当然,这个实验不是为"心灵感应" 做验证。但基于量子纠缠理论的量子通 信,解决了人类保密通信的巨大难题。

2016年8月,中国成功发射"墨子 号"量子科学实验卫星。作为航天大 国,中国几乎每年都会成功发射几颗卫 星,这次虽然不会再像当年发射第一颗 人造卫星"东方红一号"那样,出现举 国欢庆的激动与兴奋,但在国际上仍然 引起很大轰动。

"墨子号"是世界首颗量子科学实验 卫星。国际权威学术期刊《自然》曾评价, "国际同行们正在努力追赶中国,中国现 在显然是卫星量子通信的世界领导者。"

量子通信是迄今唯一安全性得到严 格证明的通信方式。

对保密通信的需求自古就有,且无处 不在。大至国家安全、商业秘密,小至个 人隐私,都无一例外地与此息息相关。

中学课本中有一篇大家熟知的课文 《信陵君窃符救赵》,出自《史记·魏公子 列传》, 讲述魏公子信陵君盗魏王虎符、 绞杀晋鄙、却秦存赵的故事,其中解决 问题的死结,即中国古代的身份验证工 ---虎符。

在中国古代,虎符乃兵甲之符,是 古代皇帝授予将臣兵权和调兵遣将的信 物。"虎符"分为左右两半,需调兵时, 由朝廷使者持右半符前往,军队长官将 右半符与左半符验合后,军队即按使者 传达的命令行动。

古希腊斯巴达人使用的密码棒,也 许是人类最早使用的文字加密解密工 具: 把长带子状羊皮纸缠绕在圆木棒 上,然后在上面写字;解下羊皮纸后, 上面只有杂乱无章的字符, 只有再次以 同样的方式缠绕到同样粗细的圆木棒 上,才能看出所写的内容。

保密和窃密,自始至终纠缠不已。 为了保密,人类不得不在加密技术上不 断探索创新。从用纸笔或简单机械实现 加解密的"古典秘法体制",到莫尔斯发 明电报实现加解密的"近代密码体制", 再到以电子密码催生的"现代密码体



"墨子号"量子科学实验卫星与阿里量子隐形传态实验 平台建立天地链路。

制",不断攀升。

保密与窃密的攻防双方,基本都是 在加密、破译的反复之中循环着。虽然 机关算尽,但要确保保密通信万无一 失,仍需绞尽脑汁。

现代密码体制中, 无论是对称密码 体制还是非对称密码体制, 其安全性都 是基于数学的复杂性,与计算机的计算 能力相关联。上世纪90年代,随着量子 算法的提出,人们意识到,量子计算机 在并行运算上的强大能力, 使它能快速 完成经典计算机无法完成的计算,一旦 研制成功,将对现行所有密码体制造成 严重威胁。这话听起来不免让人胆战心 惊。但量子保密通信技术,让人类看到 了"永不泄密"的曙光,可以做到不可 窃听、不可破译。

神奇的是,量子通信具备有"反窃 听"功能。利用光子的量子态作为密钥 本身的载体, 收发双方通过量子测量的 方法,能够检测出这些光子在传输过程 中是否遭到了窃听者的窃听。

除了量子保密通信外,量子通信中 还有另一种应用方式, 即量子隐形传 态。量子隐形传态是利用已分发的量子 纠缠,把粒子的量子状态传送至遥远距 离。在量子纠缠的帮助下,待传输的量 子态在一个地方神秘地消失,不需要任 何载体的携带,以光速又在另一个地方 神秘地出现,而且不是巧合。

《西游记》中的神仙、妖怪经常玩 "失踪",孙悟空一个跟头就能翻出去十 万八千里,现代科幻小说中描写的"星 际穿越",以及武侠小说中的"乾坤大挪 移",过去都只当是科学幻想。现在看 来,这些不是不可行,而是有可能。

量子通信因其安全性和广阔的应用 前景,很快成为国际上量子物理和密码 学的研究热点,受到各国政府和相关研 究机构的广泛关注。

1992年,美国和加拿大的科学家首 次实现了世界上第一个量子密钥分发, 传输距离32厘米,由此拉开了量子通信

各国科研机构都竞相在这一领域发力。 1997年,奥地利蔡林格小组在室内 首次完成了量子隐形传态的原理性实验 验证; 2004年, 该小组利用多瑙河底的 光纤信道,成功地将量子隐形传态距离 提高到了600米。

实验研究的序幕。如何大幅度提高量子

保密通信的距离,成为重要研究方向,

正是在这个时候,潘建伟和他的研 究团队,开始走进人们的视野。一系列 骄人的研究成果,不断给人们带来惊喜。

1996年,从中国科学技术大学毕业的 潘建伟, 赴奥地利因斯布鲁克大学留学, 师从量子实验研究的著名学者安东·蔡林 格教授。1997年,还是博士研究生的潘 建伟以第二作者身份发表了题为《实验 量子隐形传态》的论文。这个实验,被 公认为量子信息实验领域的开山之作。 该论文与"爱因斯坦建立相对论"等划 时代的论文一同被《自然》杂志选为 "百年物理学21篇经典论文"。

潘建伟1999年博士毕业的时候,国 内的量子信息研究还处于刚刚起步的阶 段。2001年,潘建伟在中国科学技术大 学组建量子物理与量子信息实验室,经 过10多年的努力,带出了一支声震国际 的量子"梦之队"。

从32厘米到100公里,时间用了不 到20年,却打开了量子通信走向应用的

大门。2006年夏,潘建伟小组和美国洛 斯阿拉莫斯国家实验室一欧洲慕尼黑大 学一维也纳大学联合研究小组各自独立 实现了诱骗态方案,同时实现了超过100 公里的诱骗态量子密钥分发实验。

由潘建伟任首席科学家的"墨子 号"量子科学实验卫星成功发射后不到 一年,2017年9月,世界首条1000公里 级量子保密通信干线——"京沪干线" 正式开通。利用量子"京沪干线"与 "墨子号"量子卫星的天地链路,中科院 与奥地利科学院进行了人类历史上第一 次洲际量子保密通信视频通话。

2019年8月15日,国际权威学术期 刊《物理评论快报》报道,中国科学家 潘建伟研究团队在国际上首次成功实现 高维度量子体系的隐形传态。美国物理 学会等发表评论称,这一成果为发展高 效量子网络奠定了坚实的科学基础,是 量子通信领域的一个里程碑。

值得一提的是,2017年5月3日,潘 建伟团队宣布,利用高品质量子点单光 子源,构建了世界首台针对特定问题的 计算能力超越早期经典计算机的光量子 计算原型机。这意味着,量子计算的技 术发展相当迅猛,诞生可以破解经典密 码的量子计算机,也许并不遥远。

潘建伟说:"我们正处在一个不断实 现和超越梦想的光荣时代。"这种信心和 情怀, 让人敬佩, 令人期待。

道高一尺,魔高一丈。科学发展到 今天,人类看到的世界,仅仅是整个世 界的一小部分。人类未知的世界,多到 难以想象。现在也许可以说,量子保密 通信能做到"永不泄密",但在未来呢?

大胆假设, 小心求证。探求未知的 梦想,才是人类前进的动力。科学正是 在不断怀疑、假设、证实、否定中不断

应该向那些执著于探知未来的人们 致敬。古往今来,正是因为有了他们, 如潘建伟团队那样,始终锲而不舍地在 与"量子们"的"纠缠"中,追逐梦 想,揭示世界奥秘,展现神奇力量,才 能让人类不断拓展所能认知的更广阔疆 域,奔向原本以为遥不可及的远方。

(本文图片由安徽省新闻办提供)



全球首个规模化量子网络: 合肥城域量子通信试验示范网概貌



先前不知道新疆盛产葫芦,有一年在 墨玉的一个果园闲逛,以为头顶是葡萄 架,一抬头才发现是葫芦,一个挨着一个, 让人看着喜欢。

当地朋友说,那就是著名的葫芦长 廊,与葡萄长廊一样有名。在这个长廊 中,能找到所有形状的葫芦,大的,小 的,圆形的,长条形的,两节圆的。

葫芦在古代被称为瓠瓜,是制作乐 器的重要原材料,尤其是用长柄葫芦加 工出的笙, 音效最佳。在古代, 葫芦常 被用于祭祖敬老,人们把葫芦切成环 形,其他的都不要,只将与茎蒂相连的 那一环敬献于奉桌上,以示不忘先祖。 那时候的葫芦,在青年男女的新婚之 夜, 亦起到重要作用。他们把一个葫芦 剖为两瓢,然后用线连接两个瓢柄,再 在瓢中盛上酒,二人各执一瓢饮尽,然 后合瓢为一,象征夫妇美妙结合。

南疆的阿图什、喀什、和田等地盛 产葫芦,而且最大最漂亮的葫芦均在这 几个地方。在巴扎上,总有一个卖葫芦 的小摊,摊主在两棵树之间拉一条绳 子,把大小不一的葫芦挂在上面,有人 来买葫芦,他一句也不介绍,没有人不 认识葫芦,至于葫芦的好坏,或者你想 要什么样的葫芦,看就是了。有一人要 买一个葫芦,看了半天也没有中意的, 便要转身离去。摊主叫住那人说,今年

的葫芦都在这儿,你看不上,明年的葫 芦还会在这儿, 明年你再来吧。第二 年,那人又去那个小摊,终于挑到了中 意的葫芦。

最早的葫芦用于装水, 当时的人们 经常奔波于戈壁沙漠,如果不带足饮 水,轻则半道而返,重则渴死在风沙 中。人们下地种田时也带一葫芦水,口 渴或疲乏时喝上几口,顿时精神焕发, 又去干活。南疆的农民常说一句话:只 要备一个葫芦, 永远都不会口渴。有一 人专种葫芦。有一年, 葫芦藤上长出了 几个硕大的葫芦,那人一时犯难,用那 么大的葫芦去装水,谁能背得动?再说 装那么一大葫芦水, 谁又能喝完? 到秋 天打了麦子,他灵机一动,用大葫芦装 麦子岂不是更好。于是那几个硕大的葫 芦,便专用于装麦子,算是派上了用场。

在南疆的农民家,多见墙上挂几个葫 芦,我以为葫芦的用途仍是装水,但当地 朋友说,现在的葫芦能挣大钱,早就不那 样用了。问及原因,原来如今的葫芦多 用于作画,美其名曰葫芦画,很受欢迎。

葫芦画是一种古老的传统工艺美术 品,自宋代始,人们在葫芦上赋诗作 画,形成"葫艺"画风,到清朝康熙年 间已很兴盛。在民间, 葫芦被视为吉祥 物,素有"宝葫芦"的美誉。

后来在墨玉巴扎上见到了葫芦画,

其上的图案制作大致分为两种,一种是 用色彩画上去的,以艳丽、绚烂和浓烈 的花卉风景为多;另一种是用电烙工具 烙上去的,呈黑白效果,以粗线条人物 画为多。两种均有新疆农民画风格,简 单、明了、质朴。

葫芦

画作体现的是艺术感染力, 葫芦因 此被遮蔽,感受不到其生命的美丽。当 时想,如果我收藏葫芦,只要直接从藤 上摘下自然风干的, 唯其如此, 才是拥 有真正的葫芦。

我曾在南疆军区文化站的后院种过 葫芦,从下种、出苗、长叶,直至将藤 攀上我搭出的铁丝,我无一日不去看, 无一日不浇水。我要小心伺候它,给我 结出葫芦。

数月后,藤上挂了三个小葫芦,我 仍无一日不去看,盼望它们快些长大,到 秋天摘下把玩。我觉得从下种到收获,是 一个完美的过程,劳动的快乐和意义亦在 其中。

但一场大雨却使那三个葫芦不幸夭 折。一天晚上下起大雨,我因为睡得 沉,居然毫无察觉,第二天早上醒来, 听见窗外风雨交加, 便赶紧起床去看我 的葫芦, 出现在我面前的是掉在地上已 被泥水浸泡的3个葫芦。我用手摸了 摸,它们软塌塌的,已无用处。

又一年, 我回天水探亲时买了一个

葫芦,从喀什坐夜班车前往乌鲁木齐。 夜班车曾经是新疆尤其是南疆的主要交 通工具,由两个司机轮换驾驶,乘车者 每人一铺, 躺累了坐, 坐累了躺, 从喀 什用两天一夜或两夜一天,才能到达乌 鲁木齐。车上同行的一小男孩喜欢我的 葫芦,先是抱着玩耍,后又闹着要我给他, 他妈妈连哄带说均不见效,那小家伙哇的 一声哭起来,且哭声越来越大,他妈妈束 手无策。我将葫芦送给那小家伙,他破 涕为笑,车内遂安静下来。天黑后,我 恍惚觉得有小手摸我的脸, 睁眼一看, 那小家伙把一块馕递到了我面前。那一 刻,难挨的孤寂感消失了,漫漫长路也 似乎变得短了。

几年前去喀什参加一个笔会, 见到 了写散文的一个文友。她家原本在沙 湾,一次去喀什碰到葫芦,便留下来专 以画葫芦为业。几年下来,随着她的名 气越来越大,生意亦越来越好。笔会期 间去了莎车,她购得一个颇为漂亮的 葫芦, 当晚吃饭时我想看看, 不料那 葫芦刚到我手中便掉了, 啪的一声在地 上摔出一个口子,她顿时痛惜地叫出了 声。我捡起葫芦一看,指着那个口子忙劝 她,此乃天助也,那口子活脱脱是一佛龛 状,她只需再加构思添画,便可得到一个 绝美作品。她破涕为笑,场面气氛遂变 得轻松。

引起广泛关注的话题,即 "农二代"的问题。这次我 们的闽南之行,全部行程 都在农村,在镇以下的村 庄,我看到了一群年轻的 "农二代"。这一个个"农 二代",与我们之前的想象 大相径庭。 我先说一位较为年长

一直以来,都有一个

的,他出生于1977年,叫 黄渭东,膀大腰圆,自称 "火山岛土著东哥"。东哥 小时候读书好, 一路读到 泉州师范学院, 之后回到 漳州家乡当生物老师,他 以生物老师的眼光,看到 了家乡的海岸和海水中蕴 藏的财富和商机,于是, 动员家族筹措资金,在江 口村创办公司,以深海紫 菜为核心产品,建立起生 产到销售的一条龙产业模 式。如何在已经铺天盖地 的紫菜市场上异军突起? 他想到阳澄湖大闸蟹脱颖 而出的案例,为此专程去 常熟实地勘察取经。他要 让他的紫菜如同阳澄湖大 闸蟹那样,成为"紫菜中 的爱马仕"。为了让濒海经

营的边际效应发挥到极致,他不仅销售各类海产品, 还创办了深夜厨房模式的旅游美食,深度开发漳州火 山岛的旅游客源,他的养殖、美食,被放进了一个叫 做"海耕文化"的概念中,以此营销推广。他雄心勃 勃,与小伙伴们筹划,把江口村干脆改名"火山里", 依托咫尺之遥的5A景区"火山岛",整体规划开发。 现在,"火山里"的巨幅效果图悬挂村口,山海相依, 宛如仙境。

我要说的第二位,1983年出生的杨玉文,也是土 生土长的江口村人。这是个不大的村庄,村中只有一 条土路。杨玉文说,"我小时候也穷过。"父母忙着赶 海讨营生, 他是跟着奶奶在这个不起眼的小村庄里长 大的农家孩子。中学毕业后去厦门闯世界, 先是打 工,后来创业。有了经验和积累,旋即返回江口村, 创办民宿。所谓民宿,就是利用自家住宅,结合当地 景观,为游客提供自然、文化与生产生活方式体验的 小型居住设施。杨玉文一开始就认识到,民宿不等同 于旅馆,它要提供的是"体验",体验越丰富越独特, 民宿就越有魅力。我们在餐厅对坐,他指着旁边那桌 打扮精致的小姑娘说:"她们是这里的典型住客。"他 把家里原先处理海产品的工场改建成地中海风情的院 落,白色基调,绿色棕榈树,蓝色景观池,海风拂 动,确有一种浓郁的异国情调。小姑娘们一走进来, 就不停地拍照。这个取名"南厝"的民宿,很快成了 网红,常常要提前一个月预约。杨玉文的标准很高, 为了达到他的要求,他的每一期工程,都更换设计 师。现在他正开发第三期,建造高等级客房,房间里 自带游泳池,住客可以躺在池中观海和进餐,房价也 会提高到现在的三倍。为此, 他聘用设计师的视野投 向了海外。谈到未来,杨玉文语调平和,神情自信。 他朋友圈里的照片, 多是他在各地参加民宿推介会的 记录, 见多识广。现在, 他与东哥一起, 成立了"旅 游促进会",他任会长,东哥任秘书长,一起推进"火 山里"项目的开发,人会的商户已达四五十家了。

我要说的第三位农家孩子,是一位女性。那天, 车讨长泰县石铭村,村口有一座玫瑰农庄,迎门墙壁 上挂着很多金色牌匾,其中一块是"长泰县新的社会 阶层人士联谊会"颁发的,注明玫瑰农庄总经理林阿 玲当选联谊会的首届"常务理事"。林阿玲爽快地答应 了我采访的要求,只是让我等候几分钟。10分钟后, 她更换了职业套装,淡扫蛾眉,轻点朱唇,让人眼前 一亮,俨然一位都市白领。她也是农家孩子,父母在 山里种地。1981年出生的她,学习好,去厦门读了外 贸英语专业,有过10年福州和厦门外贸公司的业务经 历。几年前,她选择回乡,与亲戚一起办起了农庄, 主业是培育鲜切花,相当于苗圃,这也是竞争非常激 烈的一个行业,光靠花卉不足以支撑。于是,她对现 有资源深度开发,把苗圃开发成集居住、餐饮和休闲 为一体的农庄,依时令举办水果节、美食节,拓展市 场。正说话间,厦门一家公司的几十名员工,在花团 锦簇的庭院里挂上横幅、布置会场,热热闹闹开年会 了。这正是她开发出来的新客源。

这些"农二代"在中国社会转型的大潮中,投身 于家乡的现代化建设,自信地追逐美好和幸福。

春来早(外一首)

马喜军

月牙泉 你携着除夕 踏着漫天的烟花 月牙泉旁边是鸣沙山 陪着大红灯笼 走进万户千家 飞天曲一首接一首 永弹不累 欢迎你的瑞雪

飘然而下 娇嫩的鹅黄 探出头

舒展着翅膀

从苍穹

一股热烈的涌动 在大地上萌发

天地的精灵们 酝酿一冬的梦 苏醒过来 一粒种子, 悄悄发芽 弹去了 潼关外的黄沙

挡住了红尘的侵摧

保住这月牙形的 夜光杯 斟满千年的玉液 令世人陶醉

千年, 万年 从沙里滤出的这清泉 像一面天上的明镜 与日月同辉